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Тезисы к выступлению 

на Общественных слушаний Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по демографии, защите семьи, детей и традиционных семейных ценностей совместно с Некоммерческим партнерством «Всероссийское хоровое общество» на тему:

«Роль хорового пения в воспитании детей»
15 апреля 2024 года                                                                                         г. Москва
«Хор – это прообраз идеального общества, основанного на едином устремлении и слаженном дыхании, общества, в котором важно услышать другого, прислушаться друг к другу, общества, в котором индивидуальность не подавляется, но раскрывается в полной мере.

… Пение, особенно хоровое, совместное – это верный показатель здоровья нации. 

Народ, воспитанный на одухотворенной песне, благороден и велик»

Струве Георгий Александрович, 

композитор, хормейстер, просветитель

В искусстве хоровое творчество занимает значительную часть всей музыкальной культуры. В системе музыкального образования хоровое пение всегда имело позитивное начало и было значимой формой воспитания человека и считается одним из самых доступных видов деятельности для ребёнка. 

Платон определял музыку как «искусство управлять хоровыми коллективами». 

Древние Греки считали хоровое пение одним из элементов образования, а слово «необразованный» трактовали, как «не умеющий петь в хоре».

 «Пение в хоре считаю главным фактором моего вокального и музыкального развития» - говорил выдающийся русский оперный певец Л.В. Собинов.

В России с начала 90-х годов стало сокращаться число любительских хоров, значительно ужалась география гастролей профессиональных коллективов, во многих музыкальных школах и профессиональных учебных заведениях закрылись хоровые отделения или сократилось количество набора студентов. 

По данным Министерства культуры Российской Федерации в 2022 году в учреждениях культурно-досугового типа сферы культуры (41 180 учреждений) действовало 8 592 самодеятельных хоровых коллектива с числом участников в них 166 214 человек. По сравнению с 2020 годом (9 437 любительский хор с числом участников 180 336 человек) снижение количества любительских хоров составило около 9%. Сокращение числа любительских хоров в культурно-досуговых учреждениях (в большей части в сельской местности) обусловлено в том числе сокращением числа сельского населения, минимальным фондом заработной платы муниципальных учреждений культуры, отсутствием специалистов. Всего в принявших участие в мониторинге Всероссийского хорового общества 65 субъектах Российской Федерации в региональных и муниципальных культурно-досуговых учреждениях действует 6 765 хоровых коллективов и работает 4 850 хормейстеров (1,39 специалиста на 1 хор).

Утверждение здорового образа жизни, борьба с наркоманией, преступностью, проблемы экологии, демографии – все это проблемы, которые невозможно решить без повышения культуры в масштабе всей страны. Настало время принять безотлагательные меры, способные противостоять утрате большинством населения России духовно-нравственных ценностей, создать условия для широкого культурного просвещения, воспитания и образования населения страны и особенно подрастающего поколения. 

Помимо широкомасштабного эстетического и нравственного духовного воспитания, хоровое пение во все эпохи успешно решало одну и ту же задачу: сплачивало и воодушевляло миллионы людей, способствуя культурной и социальной интеграции общества.


Всероссийское хоровое общество в 2013 году при поддержке Фонда Столыпина инициировало исследования о социальном эффекте хорового пения. В результате исследований выявлено, что занятия музыкой и хоровым пением с ранних лет оказывают значительное влияние на интеллектуальное развитие ребенка, снижают заболеваемость, способствует коммуникабельности и творчеству детей, устраняют межрасовые, межкультурные и иные межличностные барьеры. 

Наглядным примером решения вопросов межнациональных отношений может служить хор в школе Мурада Кажлаева в Дагестане. В его составе дети всех народностей Дагестана, объединенные песней, творчеством, войдут в будущее без националистических предрассудков. 

Хоровое пение может решить большинство социальных проблем современного общества, что значительно менее затратно, чем лечить наркоманов, бороться с экстремистами, с ростом преступности. По оценкам Фонда «Наука и жизнь» привлечение к хоровым занятиям по стране 1 млн. человек снизит количество преступлений, связанных с лишением свободы на 10-12 %. Это даст прямую экономию бюджетных средств до 10 млрд. руб. в год. 

Сегодня, учитывая перспективы роста задач по развитию хоровой культуры, целесообразно переходить от реализации разовых проектов на федеральный системный уровень, что будет способствовать решению многих социальных задач, поставленных, в том числе, в Указе Президента Российской Федерации № 809, помимо результатов, связанных с массовым сознанием, общественной психологией, с духовным воздействием на отечественную аудиторию, предполагает также практические эффекты в разных сферах общественной жизнедеятельности: 

укрепление и расширение межэтнических культурных взаимодействий, 

нейтрализация экспансии агрессивных образцов массовой культуры и распространения конфликтных межэтнических идей и практик,

формирование сплоченного, нравственно ответственного общества и отдельной личности,

воссоздание широкой профессиональной музыкально-хоровой среды, соответствующей социокультурным требованиям современного общества. 

Для достижения ощутимых результатов в ближайшей перспективе требуются стратегические решения по основным направлениям, в которых необходима консолидация усилий и инициатив государства и общества: 

В сфере образования и науки:

– модернизация профессионального музыкального образования, в том числе создание системы повышения квалификации руководителей хоров;

– массовое музыкально-эстетическое воспитание в общеобразовательной школе. Для этого необходимо введение урока хорового пения в обязательную программу общеобразовательных школ с 1 по 8 класс, введение в школьное штатное расписание ставки учитель пения – руководитель школьного хора или учитель пения – хормейстер;

-
включить в перечень показателей для оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и в перечень показателей для оценки эффективности деятельности государственных общеобразовательных организаций показатели о наличии и наполненности хоровых коллективов;

-
необходим государственный заказ на научные исследования о влиянии хоровой культуры на формирование личности и общества, на проведение постоянного мониторинга результатов деятельности по популяризации хорового пения.

В сфере здравоохранения необходимо создание современной системы фониатрического сопровождения хорового образования и концертной деятельности хоровых коллективов.
В сфере культуры необходимы:

-
расширение системы государственной поддержки ведущих региональных хоровых коллективов, создание губернаторских хоров;

-
предусмотреть особенности работы хоровых коллективов в концепции строительства многофункциональных культурно-досуговых центров в малых городах; 

– широкомасштабная пропаганда в СМИ;

– развитие культурного (событийного) туризма на базе всероссийских и международных хоровых фестивалей, олимпиад и конкурсов.

Необходимость развития хорового пения, в первую очередь, среди детей подтверждают исследования, проведенные группой психологов по заказу Фонда «Наука и жизнь» при участии Всероссийского хорового общества. Исследования показали интересные цифры:

-- среди детей, стоящих на учете в отделах по работе с несовершеннолетними в нескольких районах г. Москвы из 100 человек опрошенных 

занимаются в музыкальной школе – 1 человек

занимаются в хоровой студии – 0 человек

занимаются в спортивной секции – 22 человека. 

Анонимный опрос, проведенный среди пациентов наркологического диспансера ЗАО г. Москвы показал, что среди опрошенных людей, доля занимавшихся в детстве в музыкальных школах, студиях, кружках и хоровых коллективах не превышает 7 %.

Опрос, проведенный среди взрослых в очереди на выставку художника К.А.Коровина показал, что доля занимавшихся в детстве в музыкальных школах, студиях, кружках и хоровых коллективах составляет 52 %, отдельно – доля занимающихся в настоящее время в музыкальных коллективах (или самостоятельно музицирующих) среди взрослых – около 10 %. В этой же очереди доля детей (до 14 лет), занимающихся в музыкальных коллективах (школы, студии, кружки, хоры) около 70%.

Опрос, проведенный в очереди на матч Локомотив (М)-ЦСКА (стадион Локомотив, Москва) среди болельщиков в возрасте до 25 лет показал, что среди ответивших (опрошено 120 человек), в музыкальной школе занимался один (!!) человек.

Опрос, проведенный сотрудниками Фонда «Наука и жизнь» в школах г. Москвы и Московской области показал, что успеваемость по точным наукам (математика, физика), а также по литературе и иностранному языку у детей, посещающих музыкальные школы в среднем на 10-15% выше, чем у детей, музыкой не занимающихся.

Опрос, проведенный среди студентов и аспирантов московских вузов, занимающихся в академических хоровых коллективах (МГУ, МАИ, РГГУ) показал, что они испытывают в среднем меньше проблем с учебой, чем их коллеги. Они же отмечают меньше проблем в отношениях с преподавателями, равно как и преподаватели отмечают у хористов более высокую коммуникабельность и лучшие навыки общения.

По данным, полученным в инициативном порядке путём опроса нескольких ведущих уголовные дела адвокатов Московской областной коллегии адвокатов, среди их клиентов, проходящих по уголовным делам о нанесении телесных повреждений различной степени тяжести, доля выпускников музыкальных школ не превышает 5%. В то же время доля людей занимавшихся в спортивных секциях составляет от 15 до 25 %. 

По данным опроса, проведенного в нескольких детских хоровых коллективах (опрос анонимный, проводился с привлечением волонтеров сверстников хористов) количество курящих в возрасте до 14 лет не превышает 1%, в возрасте до 18 лет – не превышает 2%. Количество употребляющих алкоголь регулярно (от одного раза в месяц до одного раза в неделю) у детей в возрасте до 14 лет – не выявлено, у детей в возрасте 14-18 лет – не превышает 3%. Количество употребляющих наркотики регулярно – не выявлено, количество пробовавших легкие наркотики – не превышает 2 %.    

Центр мониторинга вредных привычек среди детей и подростков Министерства здравоохранения Российской Федерации под руководством профессора Скворцовой Елены Сергеевны провели исследования в 13 территориях Российской Федерации. Общее число обследованных свыше 17 тысяч. Оказалось, к сожалению, традиция хорового пения на сегодняшний день практически утрачены. 


В среднем по России сохранилась традиция хорового пения у мальчиков в семьях около 10%, а среди девочек – в 16-17%. Исключение составляет город Воронеж. Там поют может быть потому, что там есть Воронежский хор, который оказывает такое сильное влияние? Но там традиция хорового пения сохранилась, девочки пишут, что у них в 100% участвуют, у них есть традиция семейного хорового пения. И город Казань. Там 60%.


Где и как начинается и заканчивается хоровое пение. У мальчиков: детский сад – 16%, школа и в 23% у мальчиков – продолжаются семейные традиции. У девочек – 13% - детский сад, 21% – школа, 24% - продолжение пения в семье. 


Если разложить школу, то когда дети поют в школе? Получается, что в основном хоровое пение присутствует в начальной школе. Там еще поют 20% мальчиков и 23% девочек. В средних классах эта цифра снижается до 9% среди мальчиков и 11% среди девочек. Старшие классы. Здесь хоровое пение присутствует в 5% случаев у мальчиков и в 7% случаев - у девочек. То есть у нас школа не является пропагандистом хорового пения. Хоровые кружки практически исчезли из школы. Во всяком случае, судя по исследованию.


Как соотносится традиция семейного пения и употребление алкоголя и курение среди подростков, которых опросили? Оказалось, что в Воронеже, в котором больше всех поют, употребление алкоголя и курение в два раза меньше, чем в тех городах, в которых нет этой традиции. 

Некоммерческое партнерство «Всероссийское хоровое общество» провело Мониторинг оплаты труда хормейстеров (дирижеров, руководителей хоровых коллективов, педагогов хоровых отделений (классов) в учреждениях культуры, дополнительного, общего, среднего профессионального и высшего образования субъектов Российской Федерации (далее – мониторинг) по итогам 2023 года. В мониторинге приняли участие 65 субъектов Российской Федерации, предоставив данные о размерах оплаты труда и кадровой обеспеченности хоровой деятельности в муниципальных и региональных учреждениях культуры. Частично предоставлена информация о размерах оплаты труда и кадровой обеспеченности хоровой деятельности в муниципальных и региональных учреждениях общего, дополнительного и среднего профессионального образования.
Мониторинг выявил ряд острых проблем в системе поддержки и развития хоровой культуры России.
КАДРОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ

В основе возрождения вокально-хорового музицирования, хорового исполнительства основополагающее значение приобретают вопросы подготовки специалистов, на плечи которых ложится практическая работа по воспитанию культуры хорового пения в общеобразовательной школе, дошкольных учреждениях, центрах музыкально-эстетического развития детей и юношества. Особое внимание Всероссийского хорового общества должно быть привлечено к содержанию вокально-хоровой подготовки будущих бакалавров и магистров музыкального образования и достойному материальному вознаграждению их труда. 

В рамках мониторинга информация собиралась по категориям хормейстеров с учетом опыта работы по основной профессии. Наибольшее число хормейстеров имеет опыт работы более 30 лет – 1669 человек или 21% от общего количества хормейстеров. Чуть меньше составляет число хормейстеров с опытом работы от 20-ти до 30-ти лет – 1478 человек или 18,6% от общего количества хормейстеров. Таким образом средний возраст хормейстеров составляет примерно 45 лет, наибольшее число хормейстеров в возрасте старше 55 лет.

Из статистических данных Минпросвещения России по итогам 2023 года в учреждениях общего образования (начального, общего, среднего) учителей музыки и пения 20 036 человек. Из них имеют высшее образование 13 528 человек (67,52%), среднее специальное образование 6 206 человек (30,97%). Преподающих уроки музыки и пения по трудовым договорам совмещения должностей и гражданско-правовым договорам 3 354 человека (16,74%). Из общего числа учителей музыки и пения в школах стаж работы более 20-ти лет имеют 12 517 человек (62,47%), при этом в возрасте от 55 лет и более 65 лет количество учителей музыки и пения 6520 человек (32,54%). Число вакансий на должность учителей музыки и пения по стране на 01.01.2024 составило 515 мест в школах.

Данные мониторинга показывают проблему «старения» кадров, молодых учителей музыки и пения в школах менее 10%! 
По информации из регионов, полученной в рабочем порядке в ходе опроса, большая часть учителей музыки в сельских школах не имеют профильного музыкального образования, что в значительной степени влияет на качество преподавания урока музыки, заполняя содержание уроков теоретической информацией. Подмена учителей музыки на педагогов без специального образования фактически искажает статистические данные по количеству вакансий на должности учителей музыки.

Необходимо привести в соответствие количество бюджетных мест в ВУЗах с потребностями в кадровом обеспечении хоровой деятельности, в том числе преподавание уроков пения (музыки) в школе. 

 Всего в Российской Федерации 5 000 детских школ искусств всех ведомств, включая Минкультуры России, из них 3350 детских школ искусств, 1075 детских музыкальных школ, 32 детские хоровые школы. Всего обучающихся по предмету «Хоровое пение» в данных школах в 2022 году 121 310 детей, из них 17 779 детей в сельской местности. Из обучающихся по предмету «Хоровое пение» численность выпускников, поступивших в образовательные организации на основные профессиональные образовательные программы в области культуры и искусств 672 человека, что составляет 0,55% от числа обучающихся. При анализе статистических данных Главного информационно-вычислительного центра Министерства культуры Российской Федерации за 2022 год выявлена особенность поступления в образовательные организации на основные профессиональные образовательные программы в области культуры и искусств выпускников детских школ искусств по предмету «Хоровое пение»: наибольшее число поступивших в субъектах Российской Федерации, где имеются крупные организации высшего и среднего специального образования в сфере культуры и искусства (консерватории, музыкальные колледжи, институты культуры). 
Необходимо отметить, что процент обучающихся по предмету «Хоровое пение» от детского населения в возрасте 7-17 лет субъекта Российской Федерации в Центральном Федеральном округе объективно свидетельствует о востребованности хорового пения у детей и родителей, но в силу обстоятельств, в том числе, материальных проблем и большого конкурса при поступлении, дальнейшее обучение в образовательных учреждениях крупных городов не представляется возможным. Например:

В Московской области 1 079 235 детей в возрасте 7-17 лет, из них обучается по предмету «Хоровое пение» в детских школах искусств 8967 детей и 2701 ребенок по общеразвивающим программам, что составляет 10,8 детей на 1000 человек детского населения (7-17 лет) , а число поступивших в СУЗ, ВУЗ по специальности культуры и искусства – 52 человека (из них 17 выпускников дополнительных общеразвивающих программ в области искусства , 35 выпускников дополнительных предпрофессиональных программ в области искусства ).

В г. Москве 1 406 110 детей в возрасте 7-17 лет, из них обучается по предмету «Хоровое пение» в детских школах искусств 7020 детей и 1600 детей по общеразвивающим программам, что составляет 6,13 ребенка на 1000 человек детского населения (7-17 лет), а число поступивших в СУЗ, ВУЗ по специальности культуры и искусства – 43 человека (из них 11 выпускников дополнительных общеразвивающих программ в области искусства, 32 выпускника дополнительных предпрофессиональных программ в области искусства).

В Ярославской области 154 244 ребенка в возрасте 7-17 лет, из них обучается по предмету «Хоровое пение» в детских школах искусств 1007 детей и 126 детей по общеразвивающим программам, что составляет 7,35 детей на 1000 человек детского населения (7-17 лет), а число поступивших в СУЗ, ВУЗ по специальности культуры и искусства – 9 выпускников дополнительных предпрофессиональных программ в области искусства. 

В Курской области 132 431 ребенок в возрасте 7-17 лет, из них обучается по предмету «Хоровое пение» в детских школах искусств 986 детей и 246 детей по общеразвивающим программам, что составляет 9,3 детей на 1000 человек детского населения (7-17 лет), а число поступивших в СУЗ, ВУЗ по специальности культуры и искусства – 5 человек (из них 3 выпускника дополнительных общеразвивающих программ в области искусства, 2 выпускника дополнительных предпрофессиональных программ в области искусства).

В Рязанской области 124 988 детей в возрасте 7-17 лет, из них обучается по предмету «Хоровое пение» в детских школах искусств 1250 детей и 126 детей по общеразвивающим программам, что составляет 11 детей на 1000 человек детского населения (7-17 лет), а число поступивших в СУЗ, ВУЗ по специальности культуры и искусства – 4 выпускника дополнительных предпрофессиональных программ в области искусства.

В Костромской области 79 098 детей в возрасте 7-17 лет, из них обучается по предмету «Хоровое пение» в детских школах искусств 950 детей и 250 детей по общеразвивающим программам, что составляет 15,17 детей на 1000 человек детского населения (7-17 лет), а число поступивших в СУЗ, ВУЗ по специальности культуры и искусства – 6 выпускников дополнительных предпрофессиональных программ в области искусства.

Справочно о наличии подготовки специалистов по специальностям «Дирижирование хором», «Учитель музыки» в организациях высшего образования Центрального федерального округа (без учета г. Москвы и Московской области):

 В Ярославском государственном педагогическом университете ведется обучение на Педагогическом факультете по специальности «Музыкальная культура и исполнительское искусство» с планом набора в 2024 году 21 место (14 мест за счет средств бюджета, 7 мест платных), имеется кафедра теории и методики музыкально-художественного воспитания. 

В Костромском государственном университете, имеющем в структуре Институт культуры и искусства ведется обучение по специальностям – «Педагогическое образование», направленность «Музыка» (заочная форма обучения), бакалавриат; «Педагогическое образование» (с двумя профилями подготовки), направленность «Музыка, дополнительное образование в сфере театрального искусства» (очная форма обучения), бакалавриат. План набора в 2024 году 15 мест (5 мест за счет средств бюджета, 10 мест платных).

В Рязанском государственном университете имени С.А. Есенина ведется обучение по специальности «Педагогическое образование» (с двумя профилями подготовки) по направленности «Искусство и дополнительное образование». План набора в 2024 году 15 мест (5 мест за счет средств бюджета, 10 мест платных).

В Курском государственном университете ведется обучение по специальностям: «Педагогическое образование» (очно), направленности/профиля «Вокально-хоровое искусство» - информации о плане набора в 2024 году нет, «Музыка» (очно и заочно) - план набора в 2024 году 45 мест (15 мест за счет средств бюджета (очно), 15 мест за счет средств бюджета (заочно), 5 мест платных (очно) и 10 мест платных (заочно), «Дирижирование», по профилю «Дирижирование академическим хором» - план набора в 2024 году 8 мест (3 места за счет средств бюджета, 5 мест платных).

В Белгородском государственном институте культуры и искусств ведется подготовка по специальности «Педагогическое образование» по профилю «Музыка» с планом набора 7 бюджетных мест, по специальности «Дирижирование» по профилю «Дирижирование академическим хором» с планом набора 5 бюджетных мест.

В Воронежском государственном институте искусств ведется подготовка по специальности «Искусство дирижирования» по профилю «Художественное руководство оперно-симфоническим оркестром и академическим хором», специализация «Художественное руководство академическим хором» с планом набора 8 бюджетных мест.

Липецкий институт культуры и искусств в структуре Липецкого государственного педагогического университета имени П.П. Семенова-Тян-Шанского ведет подготовку по специальностям: Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки - Музыка и дополнительное образование (в области музыкального искусства) – обучающихся 11 человек; Народная художественная культура (Народный хор) – обучающихся 6 человек. Информация о плане набора в 2024 году не опубликована.

Орловский государственный институт культуры - Факультет художественного творчества «Дирижирование академическим хором» 5 бюджетных мест.

Смоленский государственный институт искусств ведет подготовку по специальности «Искусство народного пения» - 3 бюджетных места.

Тамбовский государственный музыкально-педагогический институт им. С.В. Рахманинова ведет подготовку по специальности «Дирижирование» по профилю «Дирижирование академическим хором» - план набора в 2024 году 5 бюджетных мест.

Тверской государственный университет ведет обучение по специальности «Педагогическое образование» по профилю «Музыка» с планом набора 21 бюджетное место.

Всего из 11 образовательных организаций высшего образования в сфере культуры или образования в ЦФО только в 7 ведется подготовка по специальности «Дирижирование» с профилем «Дирижирование академическим хором» с планом набора в 2024 году - 26 бюджетных мест. Педагогическое образование по профилю «Музыка» (учитель предмета Музыка) предоставляется в 7 ВУЗах с планом набора 84 бюджетных места очного обучения.

В Центральном федеральном округе всего обучается в детских школах искусств по классу «Хоровое пение» 34087 детей и 9483 ребенка по общеразвивающим программам. Выпускников ДШИ по классу «Хоровое пение» в 2022 году было 1338 человек, из них поступило в образовательные организации на основные профессиональные образовательные программы в сфере культуры и искусств 139 человека (10,39%), из которых 95 выпускников г. Москвы и Московской области (68,35% от общего числа поступивших). При этом необходимо учитывать, что большая часть выпускников продолжила обучение в организациях среднего специального образования (музыкальные училища, колледжи), после окончания которых не все продолжат обучение в организациях высшего профессионального образования. Таким образом, какое-то число выпускников ДШИ класса «Хоровое пение» (статистика не ведется) продолжат обучение в педагогических ВУЗах своего региона по специальности «Педагогическое образование» по профилю «Учитель музыки». 

Следует обратить внимание, что в Приволжском федеральном округе (включает 14 регионов) действуют 3 консерватории (Самарская, Казанская, Нижегородская), а в Центральном федеральном округе (включает 18 регионов) только 1 консерватория (Московская). 

При наличии большого потенциала – самого большого в России числа выпускников детских школ искусств, музыкальных училищ и колледжей культуры.
НИЗКАЯ ОПЛАТА ТРУДА

По данным мониторинга в 2023 году средняя заработная плата сотрудников всей сферы культуры по регионам в целом составила 45 119 рублей. Средний показатель достижения уровня оплаты труда в сфере культуры 101% (от 100% от средней заработной платы в соответствующем субъекте Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»). При этом, заработная плата хормейстеров (дирижеров, руководителей хоровых коллективов, педагогов хоровых отделений (классов) в учреждениях культуры, дополнительного, общего, среднего профессионального и высшего образования субъектов Российской Федерации составила 39 276,71 рублей в месяц, включая компенсационные и стимулирующие выплаты, районные коэффициенты, надбавки за почетные звания, государственные награды. (для региональных (государственных учреждений - 40 425 рублей; для муниципальных учреждений – 38 128,42 рубля). Так, минимальная заработная плата хормейстера с опытом работы от 15-ти до 20-ти лет составила 1 322 рубля (1,5 часа нагрузки в детской школе искусств) в месяц в Красноярском крае, и максимальная заработная плата хормейстера с опытом работы от 30-ти лет и более составила 337 805 рублей в месяц в Красноярском крае с учетом районных коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, надбавки за стаж и государственные награды и звания. Средняя минимальная заработная плата хормейстеров по стране составляет 28 572,6 рублей в месяц, а средняя максимальная заработная плата хормейстеров составляет 49 981,8 рублей в месяц.

Необходимо учитывать, что большая часть руководителей хоровых коллективов осуществляют трудовую деятельность в том числе по срочным трудовым договорам как по внутреннему, так и по внешнему совместительству. Зачастую, оплата труда руководителя хорового коллектива – совместителя состоит из доли минимальной оплаты труда или доли размера ставки штатного сотрудника учреждения. При проведении мониторинга были предоставлены данные по совместителям с оплатой труда 0,3, 0,25, 0,5 и менее ставки заработной платы специалиста. Например, в Вологодской области в детской школе искусств оплата труда хормейстера, как внешнего совместителя на 0,11 ставки, составляет 2 459 рублей в месяц, в региональном учреждении среднего профессионального образования руководитель академического студенческого хора имеет заработную плату в размере 10 375,11 рублей в месяц (0,35 ставки). 

Одной из причин сложившейся ситуации является отношение руководства образовательных учреждений к деятельности хоровых коллективов как к дополнительным и необязательным активам, не выделяются отдельные штатные единицы для хормейстеров и руководителей хоровых коллективов (педагог дополнительного образования) в учреждениях дополнительного образования (дополнительные предпрофессиональные программы в области искусств) и среднего специального образования сферы культуры.

По данным мониторинга Минпросвещения России за 2021 год в сфере образования в 6074 образовательных организациях действовало 8 461 хоровой коллектив с числом участников более 300 000 детей и более 11 000 педагогов. Вместе с тем, в системе основного общего образования в структуре штатов учреждений не предусмотрены должности хормейстеров, дирижеров или руководителей школьных хоровых коллективов (студий). Имеющиеся школьные хоровые коллективы действуют в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом, предусматривающем деятельность хоровых студий в школе в рамках внеурочной деятельности школы. Но должность руководителя хоровой студии в школе не предусмотрена Номенклатурой должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225. При отсутствии штатной единицы руководителя хоровой студии школы деятельность школьной хоровой студии возложена на преподавателя музыки (при наличии) и данная деятельность оплачивается как дополнительная нагрузка в 1-1,5 педагогического часа (например, в Астраханской области заработная плата хормейстера школьного хора составила 5171,5 в месяц).

В системе дополнительного образования сферы образования (детские центры творчества) не предусмотрены должности хормейстеров, дирижеров или руководителей школьных хоровых коллективов, имеются только должности музыкальный руководитель и концертмейстер (определено Постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225 «Об утверждении номенклатуры должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций»). В большей части муниципальных и региональных учреждения дополнительного образования сферы образования руководители детских хоровых коллективов осуществляют трудовую деятельность по ставке «педагог дополнительного образования» без учета специфики и нагрузки работы хормейстера.

Наши предложения также направлены в Комиссию Государственного совета Российской Федерации по направлению «Культура» для включения в план по реализации задач, поставленных в Послании Президента Российской Федерации 2024 года.

Предлагаем: 

Министерству просвещения Российской Федерации:

1.
Внести изменения в Федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) общего образования в части введения урока пения в обязательную программу общеобразовательных школ.

2.
Внести дополнения в Номенклатуру должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утвержденную постановление Правительства Российской Федерации от 21.02.2022 № 225 «Об утверждении номенклатуры должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций» в части дополнения должностью «Руководитель хорового коллектива (студии)».

3.
Включить в документ, удостоверяющий окончание общего (полного) среднего образования комплексную оценку по предметам «Музыка» и «Хоровое пение». 

4.
Внести дополнение в Порядок проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность и ввести дополнительные аттестационные баллы за руководство школьным хоровым коллективом (студией) при аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность.

5. В целях усиления материальной заинтересованности работников общеобразовательного учреждения и учреждения дополнительного образования детей в повышении качества образовательного и воспитательного процесса, развитии творческой активности и инициативы ввести в систему распределения стимулирующей части фонда оплаты труда работников бюджетного образовательного учреждения дополнительные Критерии оценки результативности профессиональной деятельности учителей общеобразовательных учреждений с установлением дополнительных баллов за руководство школьным хоровым коллективом (студией). 

6. Разработать и принять аккредитационные показатели по дополнительным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, включив показатель «Наличие школьного хора». 

7. Разработать программно-методическое обеспечение в школе предмета «Хоровое пение» и программы повышения квалификации учителя пения-хормейстера.

8. Разработать репертуарный список музыкальных произведений, входящих в «Золотой фонд» вокально-хоровой музыки, изучение которого станет обязательным для каждого школьника.

Министерству науки и высшего образования Российской Федерации:

Совместно с Министерством культуры Российской Федерации увеличить контрольные цифры приема для подготовки квалифицированных кадров в сфере высшего образования в области хорового искусства.

Министерству культуры Российской Федерации 

1. Внести дополнения в Общероссийский классификатор продукции по видам экономической деятельности (ОКПД 2) (утвержден Приказом Росстандарта от 31.01.2014 № 14-ст) в перечень услуг в области образования (класс 85):

в части дополнения видов услуг 85.41.22 «Услуги музыкальных школ и учителей музыки» в перечень услуг группировки дополнить словами «хоровому пению».

2. При разработке проекта «Земский работник культуры» рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации включать в перечень вакансий на должности работников культуры хормейстеров и дирижеров хоровых коллективов.

Федеральному агентству по делам молодёжи (Росмолодёжь)

Включить в программы обучения Академии творческих индустрий «Меганом» программу «Хоровое пение».

Российской академии образования

Провести научно-исследовательскую работу «О кадровой обеспеченности развития хорового искусства в Российской Федерации».

